

# La Voz de Mondoñedo

PERIÓDICO SEMANAL

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año III.

Mondoñedo un mes. . . . .	0'40 Ptas.
Fuera trimestre. . . . .	1'50 "
Extranjero, un año. . . . .	10'00 "
Número suelto. . . . .	0'10 "
Atrasado. . . . .	0'20 "

## PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos á precios convencionales

SE PUBLICA LOS SABADOS

Mondoñedo, 5 de Agosto de 1905.

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse á la Administración, en la papelería de J. Lombardía.

Núm. 124

2.-Progreso-2.

## Los hombres y las ideas

Es indudable que las ideas más elevadas y luminosas pierden machísimo de su grandeza y esplendor cuando caen dentro de los límites de una inteligencia mezquina. Además el corazón que late á los impulsos de esas ideas mismas, es necesario que sea un corazón entusiasta y generoso para que el sentimiento individual se comunique, como por medio de una chispa eléctrica, al ánimo de la sociedad, á fin de que de este modo pueda conseguirse, por ejemplo, que el pensamiento del filósofo, concebido en el silencio del gabinete, se traduzca rápidamente en la práctica por principios generalmente admitidos, por instituciones ó leyes que lleguen á constituir el progreso ó el bienestar de los pueblos. Por otra parte la moral, centro por decirlo así del más bello sistema del idealismo, como es el astro del día centro del sistema solar, presta siempre el color más vivo y el carácter más respetable á todas las acciones humanas. Muy pocos triunfos pueden alcanzar también las artes y las ciencias que el hombre cultive, sino aspiran á la idealidad ó á la práctica del bien, porque siempre es deforme ó mezquino todo lo que se separa de la órbita de la moralidad.

La idea, pues, para fructificar, lo mismo que el grano de trigo que cae en terreno de superior calidad, es necesario que caiga y se encarne, por valerlos de esta frase, en una superior ó clara inteligencia y en un corazón susceptible de agitarse á impulsos de todo lo grande y de todo lo bello.

Los hombres y las ideas, por lo tanto, guardan más relación entre sí de lo que á primera vista parece. No basta decir que la idea lo es todo, aun cuando el hombre no sea nada, porque la educación, la ilustración, el sentimiento religioso, el temperamento, el clima de un país y otras causas influyen en el hombre de tal suerte para la concepción y realización de las ideas, que difícilmente podrá hallarse un solo ser que pueda sustraer su pensamiento á las expresadas influencias exteriores.

Tal vez fijándose en semejantes influencias y haciendo estudios bajo otro aspecto que hoy los hacemos nosotros, acerca de un país ó de los hombres de un país, decía en cierta época, el distinguido escritor francés Victor Cousin lo siguiente:

«Donnez-moi la carte d'un pays, sa configuration son climat, ses eaux, ses vents, toute sa géographie physique; Donnez-moi ses productions naturelles, sa flore, sa zoologie &c. et je me charge de vous dire á priori quel sera l'homme de ce pays et quel rôle ce pays jouera dans l'histoire non pas accidentellement, mais nécessairement; non pas á telle époque mais dans toutes: enfin la idée qu'il est appelé á représenter.»

Peró circunscribiéndonos más á

nuestro pensamiento primordial, diremos que si las ideas dan importancia á la humanidad y manifiestan el atraso ó el progreso en determinados momentos históricos, el hombre, por su parte también da importancia á esas ideas mismas.

Y en comprobación de esto manifestaremos que muchas veces habrá ocurrido á alguno de nuestros lectores que, hallándose apasionado de una idea política, por ejemplo, y de algun hombre que en la prensa ó en la tribuna la haya propagado, habrá tenido ocasión de acercarse á ese hombre, que el lector no había conocido hasta aquella ocasión, y entonces habrá creído ó disminuido en su fantasía el valor ó el mérito del hombre y de la idea en cuestión; porque del mismo modo que si vemos y oímos á un orador sagrado que, lleno de vicios, nos ensalza la religión y que, por esta misma causa produce poco efecto en nuestro ánimo, de la propia suerte el hombre que carece de ciertas cualidades de respetabilidad, hará decaer la idea que progone, por más que esta sea la más noble y grande posible.

¿Qué importa que un individuo cualquiera nos hable de humanidad y de bien del pueblo, si ese individuo es un criminal ó un especulador de la miseria de las clases populares? ¿Qué importa que un déspota nos hable de libertad y de igualdad ante la ley, si ese déspota no quiere más libertad que para sí mismo ni más justicia que para sí propio? ¿Qué importa que un hipócrita nos hable de Religión y se arrodirle humildemente en el templo, si ese hipócrita, apenas se aleja de los altares de Dios, roba, infama y asesina? ¿Qué importa, en fin, que la lengua y la pluma sean dulces y suaves, si el alma y el corazón rebosan hiel y veneno?

La Historia, con su frío é imparcial lenguaje, nos está hablando á todas horas de esto mismo. Un apóstol besa á Cristo para venderle después. Un juez considera á ese mismo Cristo inocente y no se atreve á salvarle. Un filósofo pagano comprende y hasta exalta la verdad del cristianismo, y practica otra cosa distinta de lo que cree. Un rey de Inglaterra como Enrique VIII escribe una obra por la que merece el título de *defensor de la fe*, y, cuando se toca á sus intereses ó á sus pasiones desordenadas y escandalosas, reniega de esa fe y se separa de las doctrinas de la Iglesia. Un tirano inglés se titula *protector* de su patria, y la oprime en beneficio propio. Un pueblo como el de Francia ensalza en momentos de fiebre revolucionaria la libertad y la justicia, y aprisiona y lleva al cadalso á millares de hombres, á los cuales ni concede libertad ni medios de defenderse ante el tribunal. Un ambicioso adula á ese mismo pueblo, prometiéndole derribar todos los tronos y todas las tiranías, y, apenas ese pueblo eleva sobre sus hombros al ambicioso, cuando éste se erige en sobe-

rano también y se rodea con todos los resplandores de la púrpura imperial. Una carejada infernal como la de Voltaire proclama el ateísmo y el hombre que esa carejada prorrumpe, proclama también en el fondo de su alma la existencia de Dios. Pero.... Para qué más?.... No es la idea la que por sí sola se engrandece; es el hombre quien engrandece también á la idea. En un cráneo vacío y en un corazón enfermo todo es mezquino y miserable. El hombre que no tiene más moral que la de la Aritmética, procura en muchas ocasiones acomodar las ideas más grandes á sus propios intereses, y entonces esas ideas son como las flores que caen en un lodazal y que por mucho aroma que encierren, todo el mundo despreciará su fragancia por no mirar siquiera al sitio en que han caído.

Nuestros partidos políticos están llenos de estos casos. Las ideas más nobles y más luminosas de que se apoderan esos partidos, están sujetas á toda esta clase de vaivenes; se estiran, se estrujan, se engrandecen, se empuqueñecen, se recuerdan y se olvidan según las circunstancias.

Y esto sucede porque aquellos hombres no son para aquellas ideas; porque aun cuando las ideas estén frescas y lozanas, las inteligencias ó las almas están gastadas ó marchitas y porque tales hombres proclaman una cosa y, por conveniencias sociales, practican precisamente todo lo contrario.

De modo que con este tejer y destejer y con esta buena fé en los labios y con esta maldad en el corazón, todos los pensamientos serán estériles y todos los criterios se hallarán prostituidos.

Los hombres para ser grandes han de marchar en armonía con sus ideas; ni han de ejecutar lo contrario de lo que sienten, ni han de sentir lo contrario de lo que ejecutan.

ALFREDO G. DÓRIGA

## APUNTES

El acuerdo tomado por nuestra Diputación provincial, con motivo de la proposición de D. Emilio Tapia, fué causa de que la prensa hubiese dedicado laudatorios artículos al Sr. Tapia y á la Corporación á que, representando el distrito de Vivero-Villalba, pertenece nuestro estimado compañero.

En los trabajos de la prensa descollaban el entusiasmo y el patriotismo, muy justamente avivados ante la importante mejora que para el país representa la adquisición de sementales, mejorados, con los que se podrá llegar á una selección inteligente y por tanto beneficiosa, para la raza vobina en la provincia de Lugo.

Conviene que aquellos entusiasmos de la prensa y la erudición de los primorosos trabajos de nuestros ilustrados compañeros, no queden reducidos á llamarada de mau-

ganeso que el fotógrafo utiliza para su arte, en ocasiones determinadas; llamarada que desaparece instantáneamente, sin que de ella quede otro resultado que el efecto producido en la cámara oscura.

Con el fin de evitar que eso ocurra creemos necesario recordar de cuando en cuando, no ya la necesidad que se nota en esta comarca de reproductores buenos para la raza vacuna, sino el compromiso de honor que la Diputación provincial ha contraído, compromiso que alcanza también á cada uno de los diputados que han votado en pró de la proposición del director de nuestro colega *El Norte de Galicia*.

Debemos presumir que de la entusiasta labor de la prensa ha de quedar algo más que la figura, trazada con laudatoria frase, de la Diputación lucense porque esta ha de llevar á la práctica su famoso acuerdo, adquiriendo toros reproductores que se amolden á las condiciones del país; y no andaremos desacertados si decimos que á las condiciones de cada partido judicial á que haya de destinarse el semental, teniendo muy en cuenta el clima, los pastos y las costumbres del país para la explotación de la raza vobina.

En los partidos judiciales de Mondoñedo, Ribadeo y Vivero, por ejemplo, podemos considerar de no mucha importancia la fabricación de manteca y de quesos, por más que el que á aquella se dedicara con arte, constancia é inteligencia podía encontrar grandes rendimientos.

Esto á nadie puede extrañar, toda vez que tanto la manteca como los quesos de muchos puntos de Galicia son de mayor estimación, por su bondad, que los que el comercio facilita y cobra como de primera, á pesar de que la inmensa mayoría es infame imitación hecha por la industria, que no pudo ni podrá imitar el sabor exquisito de nuestro queso y de nuestra manteca, elaborados hoy como lo hacían los primeros pobladores de Galicia.

Y no hablemos de lo que aquellas imitaciones perjudican la salud, porque á pesar de ser esta una cosa de todos conocida, no todos los que de eso estamos enterados sabemos hablar de aquellos perjuicios.

Entre nosotros, sin que la leche sea factor desatendible por el consumo que de ese líquido se hace en las poblaciones y porque es la base principal del alimento del campesino, hay necesidad de no olvidar que los trabajos agrícolas y la carnicería, son en esta parte de la rosión gallega, la especialidad, digámoslo así, á que se destina la raza bovina.

Los regulares precios del ganado, aun sin que nada se haya hecho hasta la fecha por perfeccionar y mejorar la raza, satisfacen al vendedor; pero la ganancia después de la selección será mucho mayor, sin necesidad de hacer dispendios

y sin que, como muchos creen, se haga más difícil la obtención de prados; creencia que entre nuestros labradores es general, porque no conocen otros prados que los naturales de regadío ó secano, pues no les cabe en la cabeza que haya prados artificiales en los que, tanto en cantidad como en calidad, pueda recojerse forraje abundante y bueno para mantener y engordar ganados.

De esta clase de prados debieran hacerse ensayos entre nosotros, para que, viendo, *entrasen* en ellos nuestros campesinos, como entraron en la siembra de remolacha, para la cual siembra empezaron haciendo *microscópicas* plantaciones en comparación de las de hoy.

Con los anteriores apuntes nos proponemos, sin salir de la obligación modesta de nuestros consejos, que la Diputación provincial haga un detenido estudio de las condiciones de este país, para que á la elección de toros reproductores presida el acierto, pues sería peor hacer desembolsos inútiles que permanecer como hoy nos encontramos.

Una equivocación ahora, además del ridículo por el fracaso, sería motivo de desconfianzas para lo sucesivo si se quería hacer algo nuevo y bueno.

Una revista coruñesa—*Prácticas Modernas*—ofreció su concurso á la Diputación de Lugo para llegar al acierto; y creemos que aquella Corporación debe utilizar los grandes conocimientos de los que escriben aquella revista, porque de todo debe echarse mano en asunto de tan vital interés para el progreso de Galicia.

AUSENCIA

¡Qué terrible es la ausencia! ¡Qué tor-tura mi alma siente al pensar en lo distante que te encuentras de mí! Sólo un instante contemplar ¡ay! quisiera tu hermosura, de tu boquita la sonrisa pura y de tus ojos el fulgor radiante; y quisiera escuchar tu voz amante que el pecho deja henchido de dulzura. En ti pensando estoy constantemente porque así, cielo mío, halla consuelo el intenso dolor que mi alma siente. De las aves envidio el rápido vuelo pues de, verte ansia tengo tan ferviente que hacia ti volaría con anhelo.

VENTURA CASTAÑEDA

FRANQUEZAS

Pues... nada.  
¡Tomates buenos al que analice algunas de las *berzas* que últimamente publicó la despanpanante revista quincenal! Tres docenas de tomates grandes y maduros al que sea capaz de descifrar tamañísimo logogrifo!  
¡Treinta y seis tomates!  
¡Cien!  
¿Quién quiere ganarlos?...  
Yo leí eso.  
Y, por vez primera, no entendí palabra.  
Por lo cual exclamé: *¡Tonto yo!*  
Repetí la lectura.  
Y, como la vez pasada, me quedé en ayunas.  
Y dije: *¡O tonto yo ó tonto el autor!*  
Volví á leer.  
Perc como si nó.  
Y entonces me atreví á asegurar: *¡Tonto el autor!*  
¡Infaliblemente tonto!

¡Vaya!  
De todo un poco va siguiendo mis consejos.  
Porque yo fui el que le aconsejé que no usase pellejo de allende.  
Es muy feo vestirse con ropa prestada.  
Y él vió la verdad.  
Quiere ser guapito.  
Por eso arrinconó algo de lo que no era suyo.  
Ahora viste de verano.  
Nadie tendrá que decirle.  
Ni lo llamará al orden *La Nación*.

Y, además, el traje prestado era de invierno.  
En la época presente no encajaba.  
Y el nuevo, aunque barato, es propio de estío.  
¡Vamos!  
Traje de anémico.  
Sin sangre.  
Pellejo de tísico moribundo.  
Padre nuestro...

Ya apareció el Reglamento monumental de la Sociedad de obreros.  
¡Qué barbaridad!  
Tiene cosas que no se le ocurren á nadie.  
Ni á Antonciño.  
Abran ustedes el librazo ese.  
Vean la página 25.  
Y lean conmigo:  
"Capítulo XXVIII.  
"De la disolución de la Sociedad.  
"Art. 217. La nueva Sociedad que se forme (caso de disolverse la presente) hará constar en su Reglamento (aquí hay una coma para Nicolás) el nombre del fundador actual, D. Antonio Díaz Núñez."

¿Qué tal, señores?  
¡Cuidado con las pretensiones!  
No les basta legislar para la Asociación que hoy existe.  
Quieren también legislar sobre la futura.  
Y próxima al paso que vamos.  
Diga quien lo sepa:  
¿Con qué autoridad se obliga á una Sociedad que haya de formarse á hacer constar eso?  
¿Qué les parecería á los legisladores de ahora si, v. g., el emperador de Corea decretase lo siguiente: "Si algún día llega á imperar la República en la Gran Bretaña, el gobierno inglés republicano vendrá obligado á esto ó á lo de más allá?..."  
¡Oh, Reglamento!  
¡Cómo te han puesto!  
¡Qué serie de disparatos cobijas!...  
Ya iremos enseñando algunos.  
Porque todos no es posible.  
Ni aunque viviésemos quince siglos.  
Tanta atrocidad contienen ¡oh Reglamento!

Acerca de esto por hoy... punto y aparte.

La mitad de Mondoñedo está en Foz. Dicen que ¡veraneando!  
Pues ¡vaya una juerguecita!  
Porque en Foz, si llueve, tiene uno que hacer montón en casa.  
Si el sol se asoma, hay que estar también metidito en la habitación.  
Por lo menos hasta que anochece.  
Porque si alguien sale por el día, se muere de insolación.  
Y el que tenga ganas de estrellar las narices contra una pared, que salga por la noche.  
De noche ni las casas se distinguen á un palmo de distancia.  
Cuando uno se cree por seguro, ¡zas! al agua ó á ver el firmamento contra una esquina.  
Pero señor don Ayuntamiento focense: ¿en qué diablos mete usted el dinero, que ni para adquirir un mal farol dispone de una peseta?  
¿Si usted supiera cuantas maldiciones le he echado yo!...

Cada vez que daba un tropezón la primer palabra que me venía á la boca era: ¡Maldito sea el alcalde, el secretario y...  
Y á continuación una serie de adjetivos fuertes y merecidos.  
Nó; lo que es á mí no me volverán á ver por allá.  
¡Primero á presidio que á Foz!  
¿Qué peor cárcel?  
De Foz al infierno no hay más que un paso.  
Al menos mientras imperen tales grandisimos pedazos de... ediles.  
A quienes no conozco ni deseo conocer.

DON ROBERTO.

Niña mónstruo

En Catanzaro, (Roma), un raro suceso ha llenado de asombro á toda la comarca.  
Una mujer del pueblo se encontraba embarazada, y durante el puerperio experimentó fenómenos extraños, que llenaron de alarma á su familia y de confusión al médico que la asistía.  
El parto fué laboriosísimo, estando á punto de morir la infeliz entre horribles dolores.  
La estupefacción de los parientes de la mujer fué tremenda, al observar que

la hija dada á luz por ésta no tiene figura humana.  
Trátase de un pequeño mónstruo de dos cabezas, cuyos hombros son negros y aparecen completamente cubiertos de pelo.

Los pies de este fenómeno son iguales á los de caballos.  
Sus manos semejan garras, y en lugar de dedos tienen formidables uñas.  
La madre, al ver á su hija, hizo un gesto de horror, desvaneciéndose.

El médico avisó á sus colegas de la comarca, acudiendo muchos, que, llenos de asombro ante la niña mónstruo, no sabían como explicar fenómeno tan estupendo.  
La extraña recién nacida murió á las pocas horas.

De muchos pueblos de los alrededores de Catanzaro acuden á verla gentes de todas las clases sociales.  
Infinidad de hombres de ciencia llegan también, con objeto de estudiar caso tan extraño.

La singular criatura ha sido reclamada por el Museo Anatómico de Nápoles.  
La madre, á consecuencia del terrible parto y de la impresión que le causó la vista de su hija, se encuentra gravísima.

Peligros de la siesta

Desde Perlio, (Ferrol), comunican á un periódico de aquella ciudad lo siguiente:

"Hallábase un muchacho sesteando bajo un castaño, cuando despertó asustado al sentir que un objeto duro y flexible se le introducía por la boca que por lo visto, no tenía cerrada.

En un movimiento rapidísimo, el joven Andrés López—que así se llama el aún hoy aterrorizado—echó mano al objeto, y figúrense nuestros lectores cuál sería su asombro al encontrarse con una culebra de más de un palmo de largo y de mediano grueso.

El niño salió corriendo y dando horribles voces.  
Por fortuna, el suceso no ha tenido más trascendencia."

LISTA

de señores donantes que contribuyen para sufragar los gastos de los festejos que en honor á la Santísima Virgen de los Remedios se celebrarán en esta ciudad los días 9 y 10 de Septiembre de 1905

Sres. D.	Suma anterior	Pesetas
Excmo. Ayuntamiento		100
José Villaamil y Castro		25
Avelino Montero Villegas		15
Fermín Díaz Fernández		5
Felicio Acabo		5
Mariano Puente		5
Aquilino Rodríguez		5
Luciano López Castela		1
Consuelo Bermúdez		1
Agustín Lence		50
José Antonio Amieiro		20
Una devota		20
Carmen Fernández		20
María Piñeirúa		20
Carmen Orol		20
Antonio Vieiro		20
Benita López		20
María Palacios		20
Vicenta López		20
Ramona Ramos		15
Cayetano Vidal		10
Viuda de Manuel García		10
Antonia Polo		10
Ramona López		10
Un devoto		10
Dolores Iglesias		10
Francisca Sánchez		10
Tirila		10
Joaquín y Clara López		10
Un bailarín		10
Un golfo		5
Nicomedes		5
<b>Total</b>		<b>747'85</b>

(Continuará)

CRÓNICA LOCAL

El Sr. Portal

Ha sido tan verdaderamente monumental el sermón predicado en las fiestas del Apóstol, en Santiago,

por el mindoniense Sr. D. José María Portal, Canónigo Lectoral de aquella S. R., que en algunos periódicos se apadrina la idea de que el citado elocuentísimo orador consienta que la oración, que pronunció el día 27 del pasado, calificada de joya llena de preciosidades literarias, se publique para que el libro con ella formado circule profusamente y el público saboree los primores de tan excelente trabajo, tanto en la parte religiosa como en la literaria.

La Voz, por su parte, contribuiría con agrado á que la publicación se realizase, y envía entusiasta enhorabuena al Sr. Portal, hombre de grandes talentos y de cultura excepcional.

De regreso

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro amigo y conciudadano D. Ricardo Rey, llegado poco ha de Buenos Aires donde ha permanecido algunos años dedicado á negocios comerciales.

Le saludamos afectuosamente.

Daño considerable

El fuerte viento Sudoeste de los últimos días echó al suelo toda la fruta, y lo que es peor causó grandes perjuicios en los maizales que se encontraban en estado tan floreciente como no recordaban los vivos.

Estaba asegurada la cosecha con la lluvia del martes y presumían los labradores que aquella representación sería tres de las acostumbradas.

No hay dicha completa.

Nuestra enhorabuena

La Audiencia de la Coruña dictó sentencia, confirmando la del Juzgado de esta ciudad, en un interdicto propuesto por la Srta. Eufrasia Varela Cordido, contra el rico comerciante de Ferreira del Valle de Oro, D. Andrés Canoura.

Este señor á quien, desde hace muchos años, le han venido, *velis nolite*, todas las cosas al derecho, de lo que de veras nos alegramos, tuvo la desgracia de que la del interdicto le saliese... hembra.

Y hasta en esto le sonrió la fortuna.

Porque para él debe ser *chico... pleito*.

No nos alegramos del mal de nadie, pero en el presente caso enviamos á la Srta. Varela nuestro parabién.

Por lo del fuero, que por lo demás para ella esto era también *pleito chico*.

Gobierno de Sancho

Así se titula el primoroso trabajo de nuestro amigo el joven doctor en Derecho, del Cuerpo del Notariado, D. Ramón Ferreiro Lago, y del abogado de Valladolid D. José M.ª de Mariscal, el cual trabajo fué el único premiado en el centenario del Quijote celebrado en aquella capital el día 9 de Mayo último.

A nuestro poder ha llegado uno de los libritos (editados por acuerdo del Colegio de Abogados de Valladolid), y por la atención de enviarnoslos damos atentas gracias al Sr. Ferreiro, autor de algunas obras más de gran importancia, consideradas política, social, jurídica y administrativamente.

El estudio filosófico-crítico acerca de el *Gobierno de Sancho*, es trabajo hermoso en el que descuellan un minucioso conocimiento de la obra inmortal de Cervantes, una erudición envidiable y unos comentarios tan oportunos para lo de actualidad que otro gallo nos cantara si...

Si Sancho el Bueno gobernara en España desde hace algunos años.

Lotería de Navidad

La dirección del Tesoro ha publicado ya el prospecto del sorteo de la Lotería Nacional que se celebrará el 23 del próximo diciembre.

Se introducen algunas modificaciones, entre otras la de elevar el primer premio á 6.000.000 de pesetas.

El segundo premio será de 3.000.000; el tercero, de 2; el cuarto, de 1; el quinto, de 500.000, y el sexto de 250.000

Habrán además premios de 100.000 pesetas, 90.000, 80.000, 70.000, 60.000, 50.000, y 1.452 de 5.000 pesetas, sin contar las aproximaciones y los reintegros.

El sorteo constará de 42.000 billetes, á 1.000 pesetas cada uno, divididos en décimos de á 100 pesetas.

**Nuestro diputado**

Hállase en San Sebastián, desde hace días, nuestro querido amigo el diputado á Cortes por este distrito, D. Avelino Montero Villegas.

El Sr. Montero se propone regresar á Madrid á mediados de este mes, y es probable venga á Lugo después, en Septiembre próximo.

**Dos eclipses**

En este mes habrá dos eclipses, uno parcial de luna el día 15 y otro total de sol el día 30.

El contacto con la sombra se verificará en el primero á las dos horas 40 minutos de la madrugada y en el segundo á las 4'10 de la misma.

**Despedida**

Por haber sido destinado para otro convento, se ausentó de entre nosotros el Padre Nicolás, superior de los Pasionistas de esta ciudad.

Acompañan al P. Nicolás las simpatías de cuantos le han tratado, pues por su ilustración y carácter bondadoso se captaba general estimación desde los primeros momentos.

De veras sentimos la ausencia de tan venerable sacerdote.

**Nuevo Secretario**

Hállase encargado de la Secretaría del Obispado el ilustrado Magistral de esta S. I. C. Sr. D. Sergio de la Vega.

Le enviamos nuestro parabién y podemos asegurar que ha sido muy bien recibido el nombramiento en toda la diócesis.

**Viajeros**

Hemos tenido el gusto de saludar al párroco de San Julián de Moeche don José Manuel Cendán.

También saludamos al Capitán de infantería D. Pascual Bermúdez, que pasará una breve temporada entre nosotros. Dámosles la bienvenida.

**Muerte repentina**

En la tarde de ayer hallábase en el comercio de D. Domingo Rego nuestro amigo D. Manuel Castillo el que, notán-

dose ligeramente indispuerto, falleció á los pocos instantes.

Del comercio citado fué conducido, cadáver ya, á la casa en que se hospedaba todas las veces que de su quinta de Adelan venía á Mondoñedo.

El inesperado fallecimiento del señor Castillo produjo tristísima impresión en esta ciudad, en la que el finado disfrutaba generales y merecidas simpatías.

Hacia tiempo que nuestro citado amigo venía padeciendo del corazón.

Enviamos á toda su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento, y pedimos á Dios por el eterno descanso del finado.

A su entierro, verificado hoy á las cinco de la tarde, ha concurrido numeroso público.

D. E. P.

**De verano**

Salieron.

Para Coruña: D. Antonio González y González y señora. Excm. Sra. D.<sup>a</sup> Micaela Romero y hermanas y D.<sup>a</sup> Carmen Sánchez é hija.

Para Marzán (Foz): D.<sup>a</sup> Ramona Baamonde é hijo.

Para Foz: D.<sup>a</sup> Carmen Gacio é hijos. D. Felipe Reguera y señora. La familia del Sr. Pérez Balsa. D.<sup>a</sup> Josefa Prieto é hija.

Para Cobas (Vivero): D. José M.<sup>a</sup> Lage y familia.

Para Asturias: D. Emilio Loredó.

Para Mondariz: D. Manuel Ledo.

Para Ribadeo: D. Cándido García, Magistral de Zamora.

Para San Ciprián (Vivero): Señorita Covadonga Louro. D. Cándido Villalba.

Para Villadeide (San Cosme): Señorita Asunción Cendán. Srtas. de Quintela.

Llegaron.

De Mondariz: D. Francisco Díaz Portas.

De Santiago: D.<sup>a</sup> Elvira y D.<sup>a</sup> Concha Rego y sus hijas.

**Banda municipal**

Con motivo de la fiesta que en honor de Santa Marta se celebrará mañana en el barrio de San Lázaro, la banda de música no tocará en el Campo de los Remedios, haciéndolo, en cambio, en aquella hermosa barriada.

**Movimiento de población**

Mes de Julio

**NACIMIENTOS**

Día 23. María, Emilia Rúa Rodríguez, Vigo.

Día 25. Alejandro Chao Gçada, Villamor.

Día 26. César Lodeiro Fernández, ciudad.

Día 27. Isidro Bermúdez López, Villamor. Lauro, Santiago, Antonio Castiñeira Rodríguez, ciudad.

Día 29. Concepción Villalba Ledo, Santa M.<sup>a</sup> Mayor

Día 30. Marcial Eiróa Fernández, Figueiras. Asunción Balseiro García, Mayor.

Día 31. Gabriel Díaz Bermúdez, ciudad.

**MATRIMONIOS**

Día 13. Francisco Val Leal, con María Josefa Polo Val. San Vicente.

Día 23. Santiago Chao Fernández, con Josefa Fernández, Viloalle.

**DEFUNCIONES**

Día 24. José, Ramón Ares Rodríguez, 11 años, Seivane.

Día 25. Justo Alonso Silveiro 22 meses, Casa-cuna.

Día 26. José Cardeiras Martínez, 63 años, Asilo.

Día 27. José López Alonso, 50 años, Lindin. María Méndez Expósito, 73 años, Hospital.

Día 28. Sinforosa Pérez Sánchez, 68 años, Molinos. Filomena González Carballo, 61 años, Barbeitas.

Día 30. María, Remedios Palacios Corral, 3 meses, Masma. María, Emilia, Rúa Rodríguez, 9 días, Vigo.

Día 31. Manuel Cabanas Barreira, 40 años, Zefián.

Imp. de LA VOZ DE MONDOÑEDO

**Carnicería de Juan Vila**

(CONOCIDO POR EL LUGUÉS)

Desde mañana, domingo, se expenderá en esta tabladuría carne de carnero superior, á 60 céntimos libra.

Dentro de pocos días se expenderá también, en la misma tabladuría, carne cabría.



**D. Domingo Lorenzo Chao**

falleció en Ribadeo el 11 de Agosto de 1905

Q. E. P. D.

Su esposa, Manuela Rico, hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes

*SUPLICAN á sus relaciones se dignen asistir á las misas que se celebrarán, en sufragio de su alma, en la iglesia parroquial del Carmen de siete á diez de la mañana el próximo viernes, 11 del corriente.*

*Por tan señalado favor le anticipan la expresión de su eterno reconocimiento.*

Mondoñedo 5 de Agosto de 1905.

(Única invitación.)



**Bernabeu é hijo**

DENTISTAS

CÁNDIDO MARTÍNEZ--9

Consultas todos los días hábiles de nueve á doce y de dos á cinco.

**INTERESANTE**

En la imprenta de LA VOZ se necesitan dos muchachos que sepan leer y escribir y quieran dedicarse al arte tipográfico.

GRAN CONFITERÍA  
**La Dulce Alianza**  
 2. Plazuela de Carruajes, 2.-Mondoñedo  
 (Frente al Cuartel de Infantería)

Esta Confitería, montada con todos los adelantos modernos, ofrece al público lo más selecto en dulces finos y corrientes, así como también en dulce de encarga, como son:

Tartas de almendra, huevo batido, Ramilletes artísticos, Platos montados, Pastelones de pollos, crema, cabey y pichones, Fuentes montadas, Budines de gabinete, de frutas y al Rhum, Creques de Lisboa, Patos, Merengadas, Flanes de leche, café, naranja y limón, Natillas a la inglesa, Cremas rusas, Tocinillos del Cielo, Tartas imperiales, Brazos de gitano, Troncos americanos, Jamón en dulce, Gallinas trufadas, Lenguas a la escarlata y todo lo concerniente al ramo de confitería y repostería, a precios sumamente económicos.

Para bodas, regalos y bautizos hay un variadísimo surtido en objetos de fantasía procedentes en su mayoría de París, a precios baratísimos.

Para Misas nuevasse elaboran especiales templetos con alegoría ó dedicatoria, a gusto del cliente.

En vinos y licores ofrece esta Casa lo más selecto que se conoce, expendiéndolos embotellados y por cuartillos, desde el más infimo al más alto precio, para todos los gustos por delicados que sean. Recomendamos a nuestra clientela y al público en general el tan exquisito

**ANÍS INFERNAL**

por ser tónico digestivo y reconstituyente; es el mejor del mundo y se expende, a pesar del alza que alcanzan los licores, a precios reducidos, por cuartillo y en botellas de un litro.

NOTA.—Esta Casa elabora, con especialidad, chocolates a brazo a 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 reales libra. Por moliendas y medias moliendas se rebaja un 5 por 100.

Todos los géneros que expende esta Confitería compiten en su elaboración y buena calidad con los mejores de las casas más principales del Reino y del Extranjero.

Probad y os convenceréis.

**PRECIOS ECONOMICOS**

En la imprenta de LA VOZ se hace toda clase de trabajos a precios muy económicos.

CURA CATARRO INTESTINAL	CURA GASTRALGIA NERVIOSA CURA DISENTERÍA CRÓNICA Cura el estómago y los intestinos por crónicos que sean sus padecimientos <b>EL ANTIDISPÉPSICO EFICAZ IGLESIAS</b> (Ingrovina, Maltina, Pepsina, Pancreatina y Sales Alcalinas). PREMIADO CON MEDALLA DE ORO en la Exposición Internacional de París de 1904 Cura radicalmente todas las enfermedades que llevan anexa una alteración grande en todas las funciones digestivas y atonía gastro-intestinal, etcétera, etcétera. De venta en la farmacia de Martínez é Hijo. <b>MONDOÑEDO</b> CURA VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS CURA ESTREÑIMIENTO	CURA HIPERCLOHIDRIA CURA INTESITINOS CURA DISPEPSIA NERVIOSA
-------------------------	--	--

“La Unión y el Fenix Español.”

Compañía de seguros  
 contra incendios  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendio en 40 años que lleva de existencia la considerable suma de  
 Pesetas 101.547.86709

AGENTE EN MONDOÑEDO:  
**Don Justo García**  
 22—Marqués de Rodil—22

¿Quiere usted ver precios  
 novedades en postales?  
 Visite usted la papelería de  
**J. LOMBARDIA**  
 2, Progreso 2—Mondoñedo.

NUEVA FÁBRICA DE SOMIERS

Acaba de instalarse una de jergones metálicos en la calle del Marqués de Rodil (casa del Malagueño), donde el público podrá encontrar los modelos que desee, tanto en greca como en cordoneillo. Se hacen jergones de todos tamaños, lo mismo para el comercio que para particulares de dentro ó fuera de la localidad.

**Tarjetas de visita desde una pta. el 100 en esta imp.**